

**Расчищенные от снега сельские улицы.
Аккуратная нить центрального отопления.
И порядок. Это село Архиповка
Мендыкаринского района.**

Прокачать «Кировец» Сами для себя

Когда мы вместе с Александром Климко, который уже много лет руководит местным сельхозпредприятием АО «Заря», вошли в машинно-тракторную мастерскую, то сначала оказались в просторном помещении.

— Это теплая стоянка для техники, используемой нами сейчас почти каждый день, — заметил Александр Петрович. И указав на отвал с косым ножом, установленный на колесный трактор, добавил, — а это навесное орудие наши механизаторы сами изготовили. Благодаря ему постоянно расчищаем от снега улицы.

Да, людей с золотыми руками в этом хозяйстве много. И неудивительно, что через несколько минут мы остановились перед очередной конструкцией, которую местные умельцы создают уже для корموпроизводства: это вилы с захватом на фронтальный погрузчик КУН. Прекрасное надежное орудие.

А рядом 31-летний механизатор Виктор Кузнецов модернизирует кабину своего «Кировца», который наверняка старше его. Однако теперь водительское место этой машины мало чем будет отличаться от кабин современных тракторов. Ну разве что дизайном и материалами отделки. Зато хорошие комфорт-

Примеров всевозможных модернизаций тут очень много. Взять хотя бы центральное отопление, обеспечивающее тепло не только объектам производства и социальной сферы, но и еще свыше 130 домов. Так вот несколько лет назад тут весьма остро встала проблема замены этих сетей из-за их сильного износа. Цена вопроса при условии выполнения работ подрядчиками в то время составляла минимум 150 миллионов тенге. И тогда Климко предложил коллективу заменить сети своими силами. Так и сделали: за 2016-2017 годы самостоятельно протянули по улицам села несколько километров теплотрассы, что обошлось хозяйству в три раза дешевле той суммы, которую обозначили подрядчики.

Проезжая по Архиповке, мы обратили внимание: в местах, где трасса отопления заматена снегом, он не тает. Это, конечно же, говорит о высококачественной теплоизоляции горячих труб. Кстати, практически все расчеты по новой теплотрассе сделал именно Климко. Да, все знают, что он прекрасный инженер. Однако выполнить огромный объем работы в той особой сфере деятельности, которой является теплоэнергия, может лишь человек с незаурядными способностями.



лю, который, в принципе, в АО «Заря» неплохой. Допустим, по итогам прошлого года средняя заработная плата составила 122 тысячи тенге. Понятно, что у животноводов и полеводов она самая высокая, так как они трудятся круглый год. И расценки у них хорошие, и разряды учитываются.

Однако если говорить об общем доходе каждого работника хозяйства, то сюда, помимо текущей зарплаты, входят не только премиальные по итогам сезона и календарного года, но и надбавки за стаж. Эта система существует в коллективе очень давно.

я только что познакомил вас в МТМ с Александром Мельниковым. За ним закреплено три единицы техники: новый «Киро-

шая: дойное стадо составляют лишь 160 коров. Зато тут достигают неплохих результатов. Например, средний надой на одну

ные условия здесь однозначно появятся. Виктор полностью утеплил кабину, сделал новую обшивку и устанавливает кондиционер. И он уже не первый, кто меняет таким образом внутренний облик «Кировца».

Хороший стимул

Когда зашла речь о зарплате, Александр Петрович сказал, что тут не стоит судить по усредненному показате-

– Понимаете, – говорит Александр Петрович, – если человек много лет трудится на одном месте, имеет огромный опыт, обладает прекрасными навыками, благодаря чему достигает высоких результатов и часто является наставником для молодых работников, то его обязательно надо стимулировать. Поэтому у нас по итогам года стажевые доплаты доходят до 500 тысяч тенге.

– Сразу скажу, что самые высокие заработки имеют только рабочие, – подчеркнул Климов. – Вот

ведь», КамАЗ и автоманипулятор. Поверьте, не бывает дней, когда у него нет работы. И он все успевает. Отсюда и соответствующая зарплата. Или, допустим, на зернотоку, куда мы сейчас едем, работает Алексей Асанов, который уже десять лет управляет импортным телескопическим погрузчиком. Очень надежный человек. Хорошо, что таких людей у нас много.

Сельская самодостаточность

Познакомились мы и с животноводами. Правда, тамошняя ферма сравнительно неболь-

фражную корову в прошлом году был равен 4405 килограммов молока.

А еще в Архиповке хорошо развиты подсобные хозяйства. Из двухсот местных дворов большая их часть продают молоко на перерабатывающие предприятия. Поэтому их итоговый надой даже превышает показатель фермы. Ну а в том, что архиповцы неплохо зарабатывают за счет продажи молока, во многом способствует АО «Заря». Ведь хозяйство сполна обеспечивает и сеном, и сочными кормами все подворья. Причем сегодня за сеном сюда нередко приезжают жители соседних сел и райцентра.

Дальше говорящая статистика. В АО «Заря» есть те, кто в 2021 году получил 4 миллиона тенге «с копейками». У других годовая зарплата составила 3,4 миллиона тенге и выше. Более десяти человек заработали по 2,5 миллиона, 20 человек – по 1,8 миллиона и 21 человек – по 1,44 миллиона тенге. То есть у этих людей среднемесячная зарплата была равна от 120 до 330 тысяч тенге.

